

# 向春而生

## 春耕

# 今日德州



B01

齐鲁晚报

2020年3月3日  
星期二

编辑：常学艺  
美编：魏巍

“春雷响，万物长；惊蛰春雷响，农夫闲转忙”，二十四节气中的惊蛰即将到来。疫情防控到了最吃劲的关键阶段，德州春耕备耕也进入了关键时节。为促进防疫、生产两手抓，德州市积极有序推进春耕备耕。

专家线上把脉进行技术指导、农资配送无接触服务、灵活金融政策为农户护航、供需信息搭桥保障蔬菜运输……各县市区提前服务，信息化管理，指导性生产，据农情调度统计，今年全市小麦群体合理，个体发育健壮，长势普遍较好，一幅战“疫”下的春耕备耕图正铺陈开来。

施肥41万亩、病虫草害防治40万亩……

## 一幅战“疫”下的春耕备耕图正铺陈开来

本报德州3月2日讯(记者  
常学艺 通讯员 刘伟)

一年之计在于春，眼下正是春耕备耕之时。3月2日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者获悉，德州市各级农业农村部门统筹做好疫情防控和春季农业生产，切实做好疫情期间春季农业生产，全面打赢疫情防控阻击战和春季农业生产攻坚战。截至3月1日，全市785万亩麦田已施肥41万亩，小麦群体合理，个体发育健壮，长势普遍较好。

“方书记，你们村要的2吨复合肥我送来啦，你看看卸到哪里合适？”2月25日，禹城市房寺镇的农资配送员在郑牛村头在给支部书记方万利打电话。备战“春耕”以来，禹城

市房寺镇结合农业生产实际，通过电话、实地走访等形式多次查看农资门市营业情况，广泛号召辖区各供销门市、农资经销商在做好防疫工作的同时，采用“线上订购—统一配送—网络付款”的方式将农资免费配送到各村值守点，免费提供喷雾器、播种机，坚决不为农户增加一分生产成本。

据农情调度统计，今年全市小麦播种面积785万亩，较去年相对持平。从苗情调查看，全市小麦基本苗亩均23.0万，小麦平均亩茎数71.4万，一二类苗占全市的92.2%，总体看来全市小麦群体合理，个体发育健壮，长势普遍较好。全市各级农业农村部门把稳定粮食生产作为今年农业农

村工作的头等大事，抓住春季小麦苗情转化升级的关键时期，早谋划、早部署、早行动，坚决打赢粮食生产第一场硬仗。按照“以促为主、促控结合”的原则，因地、因苗制宜，突出搞好分类管理。组织农技人员利用网络、电视、宣传单等加强技术指导服务，力促弱苗转化升级，努力提高壮苗比例，尽快促弱转壮。对长势较好的麦田，肥水适当后移，防止小麦出现旺长。密切关注重大天气变化，及早发布预警信息，指导农民做好防冻防旱的各项准备。密切跟踪病虫草害的发生发展趋势，加强病虫草害预测预报，加大绿色综合防控力度，最大限度减轻灾害损失。

另外，各地积极抓住春播有利时机，引导农民积极扩大春播作物面积，调整优化种植结构，搞好农机具检修、调配，提高机械化服务水平。切实抓好农资市场监管，保障种子、种苗、化肥、农药、农膜等生产资料运输，确保满足生产需求。从农情调度情况看，预计今年全市春播面积70多万亩，其中棉花30万亩，瓜菜33万亩，花生2.5万亩，其它作物4.5万亩。目前全市化肥储备23.3万吨，种子169.7万公斤，农药1457吨，农膜1496吨，能够满足春季农业生产的需要。截至3月1日，全市785万亩麦田已施肥41万亩，镇压22万亩，病虫草害防治40万亩，已播瓜菜0.7万亩。



3月1日，抬头寺镇千余亩蓝莓种植区航拍图。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马志勇 摄